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UNIMES 2021 - MEDICINA 

UNIVERSIDADE METROPOLITANA DE SANTOS 

 

01. Uma construção descartou, em caçambas, resíduos de basalto, mármore e granito. 

Interessado na identificação das rochas, um estudante coletou amostras de cada uma delas e 

pesquisou sobre a densidade desses materiais na literatura. O estudante reuniu as informações 

na tabela e executou os experimentos I e II. 

 

Material Componentes principais Densidade (g/mL) 

Basalto 4 4FeSiO , MgSiO  1,7 

Mármore 3CaCO  2,5 

Granito  2 3 2SiO , Na A Si O  3,0 

 

Experimento I: uma amostra de 30 g de uma das rochas foi colocada em uma proveta contendo 

50 mL  de água, elevando o nível do líquido em 20 % do valor inicial. 

 

Experimento II: uma amostra de cada uma das rochas foi colocada, separadamente, em béqueres 

contendo solução diluída de ácido clorídrico  HC . Verificou-se a formação de bolhas gasosas em 

apenas um dos béqueres. 

 

a) Qual o material identificado no experimento I? Justifique sua resposta por meio de cálculos. 

 

b) Escreva a equação química da reação ocorrida no experimento II. Qual o nome do gás formado 

nessa reação? 

 

Resolução:  

 

a) Uma amostra de 30 g de material rochoso foi colocada em uma proveta contendo 50 mL  de 

água, elevando o nível do líquido em 20 % do valor inicial, então: 

inicialV 50 mL

50 mL



elevado

100 %

V

elevado

amostra

amostra
amostra

elevado

amostra

20 %

50 mL 20 %
V 10 mL

100 %

m 30 g

m
d

V

30 g
d 3 g /mL (na tabela equivale ao granito)

10 mL

Experimento I : Granito.


 





 
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b) No experimento II verificou-se a formação de bolhas de gás carbônico. 

Equação química da reação ocorrida no experimento II: 

3 2 2 2

Bolhas

CaCO (s) 2HC (aq) H O( ) CO (g) CaC (aq)     


 

Nome do gás formado nessa reação  2CO :  gás carbônico ou dióxido de carbono. 

 

 

02. No refino do petróleo são formados inúmeros compostos aromáticos perigosos para o meio 

ambiente e a saúde humana. 

Uma maneira de eliminar esses compostos é utilizar nanocatalisadores constituídos por grupos de 

partículas combinando 300 átomos de irídio, que promovem a hidrogenação das ligações 

insaturadas presentes em compostos aromáticos como o benzeno, convertendo-os em compostos 

saturados, de menor toxidade. A reação de hidrogenação do benzeno, produzindo cicloexano, é 

representada pela equação a seguir. 

 

benzeno 

+  xH2
H 208 kJ /molΔ  

cicloexano  

 

a) Indique o número de camadas eletrônicas em um átomo de irídio. Determine o número de 

átomos de hidrogênio necessários para converter uma molécula de benzeno em cicloexano. 

 

b) Considerando a massa molar do irídio 192 g/mol e a constante de Avogadro 23 16 10 mol , 

calcule a massa de uma nanopartícula de irídio. Admitindo que a entalpia-padrão de formação do 

benzeno é igual a 82,9 kJ/mol, calcule a entalpia-padrão de formação do cicloexano. 

 

Resolução:  

 

a) De acordo com a tabela periódica fornecida na prova, o irídio (Ir) está localizado na sexta linha 

ou sexto período, logo possui seis camadas eletrônicas. 
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CH

CH

CH

CH

CH

CH

benzeno 

+  xH2

CH2

CH2

CH2

CH2

CH2

CH2

cicloexano 

C6H6 C6H12  

6 6 2 6 12

6 6 2 6 12

3 2H

C H x H C H

Número de átomos de H (reagentes) Número de átomos de H (produtos)

6 2x 12

2x 12 6

6
x 3

2

C H 3H C H

3 2H 6H

Número de átomos de hidrogênio necessários 6.



 



 

 

 

 

 





  

 

b) Uma maneira de eliminar esses compostos é utilizar nanocatalisadores constituídos por grupos 

de partículas combinando 300 átomos de irídio, então: 

1 nanopartícula 300 átomos de irídio (Ir)

192 g



236 10 átomos de irídio

m



1partícula 23

23 20
1partícula

300 átomos de irídio

192 g 300 átomos de irídio
m

6 10 átomos de irídio

m 9600 10 g 9,6 10 g 






   
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Cálculo da entalpia-padrão de formação do cicloexano (utilizando as fórmulas moleculares): 

 

C H6 12

6 12

6 12

6 12

6 6 2 6 12

82,9 kJ 0 kJ H

Pr odutos Reagentes

C H

C H

C H

1C H 3H 1C H H 208 kJ /mol

H H H

208 kJ H 82,9 kJ 0 kJ

H 208 kJ 82,9 kJ

H 125,1 kJ /mol

Δ

Δ



   

 

    

  

 

  

 

 

 

03. Soluções de iodo  2I ,  que apresentam cor marrom, tornam-se incolores na presença de ácido 

ascórbico (vitamina C) devido à conversão do iodo a iodeto  I , conforme a equação I. A solução 

volta a adquirir a cor marrom com a adição de solução de hipoclorito  C O ,  como mostra a 

equação II. 

 

Equação I: 

O
O

OH OH

OH

OH

+   I2 

O
O

O O

OH

OH

+  2I
-
  +  2H

+

 

 

Equação II: 2 2C O 2I 2H C I H O           

 

a) Qual o tipo de interação intermolecular existente entre moléculas de vitamina C no estado 

sólido? Considerando os tipos de ligações interatômicas e a polaridade das ligações, classifique a 

ligação existente na molécula de iodo. 

 

b) Considerando apenas a equação II, qual espécie química apresenta o maior potencial de 

redução? Justifique sua resposta com base na variação do número de oxidação dos átomos que 

participam da reação. 

 

Resolução:  
 

a) Tipo de interação intermolecular existente entre moléculas de vitamina C no estado sólido: 

ligações de hidrogênio (pontes de hidrogênio), devido à presença dos grupos OH. 
 

2I I I (dois átomos iguais compartilhando um par de elétrons)

Ligação cov alente apolar.
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b) Considerando apenas a equação II, vem: 





x 2

2

2

1 1 2

2 2

Redução1 1

C O x 2 1

x 1

Nox(C ) 1

I Nox(I) 1

H Nox(H) 1

C Nox(C ) 1

I Nox(I) 0

H O H H O

Nox(H) 1

Nox(O) 2

C O 2I 2H C I H O

C 2e C C O é o agente oxidante (apresenta o maior pot



 







  

   

   

    

 

 

  

  

  

 



 

 

    

  





 

 

  

Oxidação
2

encial de redução).

2I I 2e I é o agente redutor.

Variação do Nox no cloro : de 1 para 1.

Variação do Nox no iodo : de 1 para 0.

    

 


 

Conclusão: a espécie química que apresenta o maior potencial de redução é o hipoclorito  C O . 

 

4. O azul de bromotimol é um indicador ácido-base que pode ter coloração amarela, verde ou azul, 

dependendo da acidez da solução. O equilíbrio entre as estruturas e as respectivas cores do 

indicador em meio ácido, neutro e básico é representado a seguir. 
 

Br

 HO
+

Br

OH

S

O

O

O
-
 

meio ácido

amarela 

Br

O

Br

OH

S

O

O

O
-
 

Br

O

Br

O
-
 

S

O

O

O
-
 

meio neutro meio básico 

verde azul 

I II 

 

(qnint.sbq.org.br. Adaptado) 

 

Para investigar a hidrólise de sais, um estudante preparou soluções salinas de bicarbonato de 

sódio  3NaHCO , iodeto de potássio (KI) e cloreto de amônio  4NH C ,  e adicionou a cada uma delas 

algumas gotas de azul de bromotimol. 

 

a) Quais as funções orgânicas correspondentes aos grupos funcionais indicados por I e II na 

estrutura do azul de bromotimol? 
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b) Qual das soluções salinas apresentará cor azul quando a ela forem adicionadas gotas de azul de 

bromotimol? Justifique sua resposta por meio da reação de hidrólise do sal. 

 

Resolução:  

 

a) Analisando a estrutura do composto, vem: 

CH

CH

C

C

C

C

CH

C

C

CH

C

CH

CH

CH

C

C

CH

C

C

CH3

Br

O CH3

Br

OH

CH

CH3

CH3

S

O

O

O
-
 

CH

CH3 CH3

I 
II 

Cetona Fenol

 

I – Cetona. 

II – Fenol. 

 

b) A cor azul é aquela que aparece em meio básico, ou seja, com a adição de azul de bromotimol 

na solução de bicarbonato de sódio  3NaHCO .  

Fazendo a hidrólise dos compostos citados no texto, vem: 
 

 3NaHCO

Na 3 2HCO H O  2H O

2 3H CO

2CO Na 


 

3 2

Meio
básico

O

KI

OH

HCO CO H

K



 





  

I 2H O K  OH H I    

 

2

Meio neutro

4

4

H O OH H

NH C

NH C

 

 

 







 2H O 3 2NH H O  H C   

4 3

Meio
ácido

NH NH H  
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Dados da Prova: 

 

 


